T—

=5

T

TRRgE

I ot

A

!

R

TS

e R L Tt T Ty A N )

W

r *‘ e

o
el
-t .
=
:
-~ &%
Sk
T TS R
S o £

o |
| ] |
Foee |
Suites numeériques............. ceee.. 68
:w; Comment calculer un terme d’une suite ?
ﬁ-ﬂfn Comment obtenir sur tableur
i une représentation graphique
R de termes successifs d’'une suite ?
m Suites arithmétiques ............... 70
|y Comment mettre en ceuvre sur tableur
j un algorithme pour obtenir une liste
| == de termes d’une suite arithmétique ?
e
i Comment montrer qu‘une suite est
bt arithmétique et déterminer son sens
. el ] de variation ?
Suites géomeétriques................ 72
g:;.,_f-j Comment mettre en ceuvre sur tableur
L un algorithme pour obtenir une liste
e de termes d’une suite géométrique ?
\ J#g .
N = Comment montrer qu'une suite est
zﬂ géométrique et déterminer son sens
xS I iati ?
o e de variation ?
¥ Graphiques : suites arithmétiques
¢ et suites géométriques............ 74
Comment constater graphiquement

que des termes successifs d’'une suite
sont des termes d’une suite arithmétique
et déterminer sa raison ?

Comment déterminer graphiquement
la raison d’une suite géométrique ?

RLSTNE YR TS

Suite des tailles : t;, t, t3, t4,...




Suites numériques

IXTGTE Promenade numérique

Le comité des loisirs d’un village balise un chemin en placant un panneau tous les 0,5 km.
Le panneau de début du chemin est numéroté 1, le panneau suivant numéroté 2, etc.
Un promeneur part du centre du village, situé & 2 km du début du chemin.
On note d, la distance parcourue par le promeneur lorsqu'il atteint le panneau numéro 1,
d, la distance parcourue lorsqu'il atteint le panneau numéro 2, etc.
Reproduire et compléter le tableau suivant.
d, d, d; d, ds ds d,
2

Cours

Définition

Une suite numérique est une liste de nombres réels, « numérotés » avec les
nombres entiers naturels, soit a partir de 0, soit 3 partir de 1.

Exemple de numérotation a partir de 1: la suite d; , d, , d; , ... de I'activité.
Exemple de numérotation a partir de 0: la liste de nombres 3,500; 3,400;
3,550; 3,700; ..., est la suite des poids d'un bébé, en kg, relevés chaque

semaine depuis sa naissance.

— RAPPEL ———

Vous avez oublié ce
qu’est:
—unnombre réel?
— un nombre entier
naturel?

- Voir Lexique

Le poids a la naissance est noté p, et les suivants pq, p,, ps, ... .
La suite peut donc s’écrire: pp = 3,500 ; p;=3,400;p,=3,550; p;=3,700;....

Bl Vocabulaire et notations

|

p. 201. J

' o ) BON A SAVOIR —
Une suite numérique se note (u,), ou (v,), ... ; la lettre n représente un nombre (_. 458 it
. , n
entier na’tul"el. Le nombre u, , ou vy, ..., est appelé le terme de rang n (ou | «windice 7» ou
terme général) de la suite. «u-éne»;
Ainsi, le nombre us est le terme de rang 3 de la suite (u,), le nombre ug est le | °tselit
terme de rang 8 de cette suite, etc. “ ndiceiZerd « gl
Le terme initial de la suite (u,) est: «, l;z::ii;);
0 7 & 0 N . . o . A . ]
soit Uy (numérotation a partir de 0), soit uy (numérotation 3 partir de 1). « vindice un » ou
Le plan étant rapporté a un repere, les points représentatifs des termes dela | i J
suite (u,) sont les points U, de coordonnées (n ; u,,). y
) ) ) A . m——
Exemple : le graphique ci-contre concerne la suite (p,) des poids du bébé du 1Fo $ b
paragraphe 1. > Pyt ¥
1 IR LS AW |
EJ sens de variation Az ‘
00 T‘I | X
. 0 f
Une suite (u,,) est strictement (irms.sante lorsque, pour tout n U % Mned l : ’
décroissante ’ "Up > Upeq
Graphiquement, on passe de tout point représentatif d’un terme au suivant en BO“_IASAYOIR
« montant » (stricte croissance) ou en « descendant » (stricte décroissance). :‘: Stidta crols)sance
ecroissance
Exemples : signifie que tout |
* La suite (d,) de I'activité est strictement croissante. Tormeost shricte- |
e La suite (p,) des poids du bébé du paragraphe 1 n’est ni strictement crois- ment'u)feneur |
sante, ni strictement décroissante. (que”eur) a \
sulvant. J
- J B

T TRl comment calculer un terme d’une suite?

1. Calculer les termes de rangs 0, 1 et 9 de la suite (u,,) définie par I'expression de

son terme de rang n: pour tout entier naturel n, u,=2n-1.

2. Calculer sur tableur les termes de rangs 1, 2 et 9 de la suite (v,) définie par
« récurrence » : terme initial vo = 1,1 et, pour tout entier naturel n, v, , 1 =2v,, - 1.

' 1. Pour calculer ug, uy , puis g, on remplace successivement n par 0, 1 et 9 dans

l'égalité u,=2n-1.

En prenantn =0:l'égalité u,=2n-1 s%écrit uy=2x0-1,doncu,=-1.
En prenantn=1:légalité u,=2n-1 sécrit u;=2x1-1,doncu; =1.
En prenant n =9:1'égalité u,=2n-1 sécrit ug=2x9-1,doncug=17.

|

1

I

I 2. Surtableur,on entre lesrangs 0 et 1 dans les cellules A1
; et A2, puis la valeur de v, (égale a 1,1) dans la cellule BT et la
i formuledans la cellule B2.

: Ensuite, on utilise la poignée de remplissage dans la colonne
. Ajusqu'a obtenir le rang 9, puis dans la colonne B jusqua la
i méme ligne (voir rabats de couverture).

1 La colonne B contient alors la liste des 10 premiers termes de
, lasuite (de vy a vy).

I Les valeurs de v, , v, et vy sont obtenues sur les lignes des
: rangs 1, 2 et 9 figurant dans la colonne A:

i vi=1,2,v,=14etvyg=522.

Comment obtenir sur
graphique de termes

Obtenir sur tableur une représentation graphique des quatre premiers termes

Vo, V4, V5 et vz de la suite (v,,) définie par récurrence par son
et, pour tout entier naturel n, par v, ,; =2v, - 1.

«En entrant 0 et 1 dans les cellules A1 et A2 puis 1,1 et la formule [=2*B1-1| dans
les cellules B1 et B2, on obtient avec la poignée de remplissage les listes des rangs
et des termes correspondants (voir exercice résolu 1, question 2).

Pour calculer un terme
d’une suite,

o définie par I'expression de
son terme de rang n :

on remplace n par la valeur
numérique adéquate dans
I'égalité correspondante;

o définie par récurrence
(c'est-a-dire  lorsque le
terme initial est donné et
que chaque terme est déter-
miné a partir du terme pré-

A | B cédent) :
L1 on calcule a partir du terme
12 initial, en utilisant la relation

de récurrence, chacun des
termes successifs jusqu'a

= ur‘-r— W -
g
©®

Swmi\lm‘mhwwp

5 )
""""" ;’ ,_6, obtenir le terme cherché
74 (pour un rang élevé, cela
""""" 7138 étant trés fastidieux «a la
8 266 main », utiliser le tableur).
9 52| U J

tableur une représentation
successifs d'une suite?

Pour obtenir sur tableur une
représentation graphique de
termes successifs d'une suite:
1.0n détermine dans les
colonnes A et B les listes
des rangs concernés et des
termes correspondants.

2.0n sélectionne la plage

terme initial vo = 1,1

- Aprés avoir sélectionné la plage A1:B4 et suivi la
procédure de la méthode, on obtient le graphique
ci-contre (on peut modifier la mise en forme par un
clic droit sur chaque axe et en sélectionnant Format
de 'axe).

O o m—

|
|
|
|
1
|

correspondante.

| 3.0n cligue dans la barre
d’outils sur Insertion, on
choisit Nuages de points,
puis Nuages de points avec
marqueurs uniquement.

1
Py
N 4‘1—~w~0~*~
\
|
|

Applications

Application 1 (voIR EXERCICE RESOLU 1)

Calculer sur tableur les termes derangs 2,3 et 15dela
suite (u,) définie par son terme initial u; = 2,2 et, pour
tout entier natureln = 1, par u,,;=3u,+ 1.

Application 2 (voIr Exercice RESOLU 2)

Obtenir sur tableur une représentation graphique
des cing premiers termes de la suite (u,,) définie pour
tout entier naturel n paru,=-n?+4.

- VOIR EXERCICES 5 A 14, PR 78 ET 79

CHAPITRE 4 ¢« SUITES
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v} Suites arithmétiques

IYCETEI 1 an de plus? Le cadeau augmente de 5 euros!

La banque ARl fait a ses clients sur le point d’étre parents l'offre promotionnelle qui suit:
«Le jour de naissance de votre bébé, nous virons la somme de 20 € sur le compte que
nous ouvrons a son nom. A chacun de ses anniversaires, nous virerons sur ce compte une
somme égale au virement de I'année précédente, augmentée de 5 €. »

1. Quelle somme sera virée sur le compte de l'enfant & son premier anniversaire? a son
deuxiéme anniversaire ? a son troisieme anniversaire ?

2. On considére la suite (u,,) définie par: uy = 20 et, pour tout nombre entier naturel n non nul,
u,, est la somme en euros virée sur le compte de l'enfant le jour de son n-iéme anniversaire.
Reproduire et compléter le schéma et le tableau suivants.

0] = (] = (1] =[] > (@] ] =[] -
+ + : PO - +

Up uq u; usz U, us Ug uy
20

3. Expliquer pourquoi tout terme de la suite (u,,) est strictement inférieur au terme suivant.
Qu'en déduire sur le sens de variation de cette suite ?

EN Définition d’une suite arithmétique
— BON A SAVOIR —
La suite arithmé-
tique est ici définie
par récurrence:

On peut représenter une suite arithmétique par le schéma suivant : on passe dun

terme au suivant en
] — ] > 8] = ] o ] > -
+a +da +da +da +a
e

Soit a un nombre réel. Une suite (u,) est arithmétique de raison a lorsque,
pour tout entier naturel n (non nul si le terme initial est uq), u,+1 = u, + a.

ajoutant toujours le

méme nombre, la
Sile terme initial est v,

raison a.
. e u, =10 - g
Exemple:la suite (u,) définie par est arithmétique.
u,,,=u,+0,5
=1
u,=10 +?5 Uy +¥ u, +-E); Uz ... U, +T,§ Uypq oo
Sa raison est a = 0,5 et son terme initial est u, = 10.
Pl Sens de variation d’une suite arithmétique
Soit (u,) une suite arithmétique, de raison a.
Pour passer d'un terme au suivant, on ajoute a. Ainsi: .
BON A SAVOIR

* Lorsque a > 0, la suite (u,) est strictement croissante
(pour tout n, u,, < tp41).

Dans le cas ou
a=0, pour tout n,

° Lorsque a < 0, la suite (u,,) est strictement décroissante ona Uy = Upy :
(pour tout n, u, > upq). la suite (u,) est
constante.

Exemples:

e La suite (u,) du paragraphe 1 est strictement croissante, puisque sa raison est
0,5, qui est un nombre strictement positif.

e La suite (v,) de terme initial vy = 10 et de raison a = —2 est strictement
décroissante, puisque sa raison est — 2, qui est un nombre strictement négatif.

Comment mettre en ceuvre sur tableur un algorithme pour
obtenir une liste de termes d'une suite arithmétique?

METHODE 3

Mettre en ceuvre sur tableur l'algorithme
ci-contre pour obtenir la liste des termes de
rangs 1 a 9 de la suite arithmétique (u,), de

» Saisir les valeurs de u; etde a.
e Pournallantde 1a8:
Up41 prend lavaleur u,+a;

Pour mettre en ceuvre sur
tableur un algorithme pour

terme initial u; = 3,5 et de raison a = —1,5. afficheruy, ;. obtenir une liste flf_P termes
) M Fin Pour. d'une suite arlthmetlgue:

s LUTION | on traduit successivement
. . . hacune des i i

. On peut traduire la 1% étape «Saisir ... » en L chacu S Instrustions

de l'algorithme en entrant
de maniére organisée dans
différentes cellules d'une
feuille de calcul des ftitres,
des valeurs ou des formules
appropriés et en utilisant de
maniére adéquate la poignée
de remplissage.

entrant « Rang n», « u,» et «a» dans les cellules A1, B1 et C1,
puis leurs valeurs 1, 3,5 et —1,5 dans les cellules A2, B2 et C2.

- On peut traduire la 2¢ étape « Pour ... » en entrant la valeur
2 dans la cellule A3 et en complétant la colonne A jusqu’au
rang 9 avec la poignée de remplissage, puis en entrant la
formule dans la cellule B3 et en complétant la
colonne B jusqu’au rang 9 avec la poignée de remplissage.
On obtient ainsi la liste des termes de rangs 1 a 9 de la suite
(up).

1 m’mlwlm u-l:. wIN{r-\
I IR I LT S Y
. {

3 G TS Comment montrer qu’une suite est arithmétique
et déterminer son sens de variation?

Le conseil municipal d’un village a pris la décison d'offrir 3 ordinateurs par an au
club informatique « Info-Jeunes ». Le club posséde actuellement 15 ordinateurs.
1. Combien en aura-t-il dans un an ? dans deux ans ?

2.0n pose Uy = 15 et on note u, le nombre d'ordinateurs que possédera le club
dans n années.

Montrer que la suite (u,,) correspondante est arithmétique ; donner sa raison.

3. Déterminer le sens de variation de la suite (uy,).

1.Dans un an, le club possédera 15 + 3 = 18 ordinateurs.
Dans deux ans, le club possédera 18 + 3 = 21 ordinateurs.

METHODE4

Pour montrer qu'une suite
(u,) est arithmétique et
déterminer son sens de
variation:

1. On montre que la variation
absolue de u, a u,, (diffé-
rence u,,; — U,) estun nombre
constant a ; ce nombre aestla
raison de la suite.

2. On conclut

e lorsque a > 0, que la suite
est strictement croissante;

° lorsque a < 0, que la suite
est strictement décroissante;
e lorsque a=0, que la suite est
constante.

2.uy > U > Uy DUz U, DU
+3 +3 +3 +3

U, est le nombre d'ordinateurs dans (n + 1) années ; d’apres I’€noncé,
Uy41 — U, = 3. Ainsi, la différence u,,, ; — u, est constante, égale a 3.

La suite (u,,) est donc arithmétique, de raison a = 3.

3. Puisque a > 0, la suite (u,) est strictement croissante.

Applications

Application 1 (VoIR EXERCICE RESOLU 3)

Application 2 (voIr EXErciCE RESOLU 4)

La population d'une ville, qui était de 3 200 habitants
‘en 2006, augmente de 250 habitants par an depuis.
On note py la population en 2006 et p, la population n
années plus tard, c’est-a-dire en (2006 + n).
Montrer que la suite (p,) correspondante est arithmé-
tique; donner sa raison et son sens de variation.

=> VOIR EXERCICES 20 A 24 ET33 A 37, PR 8O ET 81

Adapter l'algorithme de l'exercice résolu 3, puis le
mettre en ceuvre sur tableur pour obtenir la liste des
termes de rangs 0 a 20 de la suite arithmétique (u,)
de terme initial uy=—1,4 et de raison a=0,7.

CHAPITRE 4 « SUITES
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k] Suites géométriques

IYCETTE peux fois plus qu’hier, deux fois moins que demain

Un milliardaire raconte: « Jétais jeune et sans argent. J'ai trouvé 0,50 €, avec lesquels j'ai
acheté des légumes que j'ai revendus le double du prix que je les avais payés.

Le jour suivant, jai utilisé I'euro obtenu le jour précédent pour acheter des légumes, que
j'ai revendus le double du prix que je les avais payés. J'ai poursuivi ce commerce selon le
méme principe; ainsi, chaque jour ma recette était le double de celle du jour précédent ».

1. La recette était de 1 € le 1° jour. Quelle était la recette le 2¢ jour? le 3¢?
2. On considére la suite (u,,) définie par: uy = 0,50 et, pour tout nombre entier naturel n

non nul, u, est la recette en euros que le futur milliardaire a faite le n-iéme jour.
Reproduire et compléter le schéma et le tableau suivants.

0] = (5] > (5] = 8] > [i] ] > [amr -
X X X X... ; f—

Uy uq u; usz U, us Ug u;
0,50

3. Expliquer pourquoi tout terme de la suite (u,,) est strictement inférieur au terme suivant.
Qu’en déduire sur le sens de variation de cette suite?

EN Définition d’une suite géométrique )
—— BON A SAVOIR—
Soit b un nombre réel strictement positif. Une suite (u,) de terme initial stric- La suite géomé-
tement positif est géométrique de raison b lorsque, pour tout entier naturel trique est ici définie

n (non nul si le terme initial est uy), u,41 = bu,, . par recurrence:

on passe d'unterme
au suivant en multi-
pliant toujours par
le méme nombre, la

On peut représenter une suite géométrique par le schéma suivant.

raison b.
=

Sile terme initial est u,

Uy=7
0 est géométrique :

Exemple:la suite (u,) définie par {
u,,q,=3u,

uy,=7 )(—3>u1 ;—3)112 X—3)u3 SERE: | SO |

n %3
Sa raison est b = 3 et son terme initial est uy=7.

Sens de variation d’une suite géométrique

Soit (u,) une suite géométrique, de raison b et de terme initial strictement positifs.

Pour passer d’'un terme au suivant, on multiplie par b > 0. Ainsi: :
BON A SAVOIR

Dans le cas ol

b=1, pour tout n,

Uy = Upy : la suite

(u,) est constante.

* Lorsque b > 1, la suite (u,) est strictement croissante
(pour tout n, u,, < Up4q).

* Lorsque O < b < 1, la suite (u,) est strictement décroissante
(pour tout n, u,, > upq).

Exemples:

e La suite (u,) du paragraphe 1 est strictement croissante, puisque sa raison est 3,
qui est un nombre strictement supérieur a 1.

* La suite (v,) de terme initial vy = 7 et de raison b = 0,8 est strictement décrois-
sante, puisque sa raison est 0,8, qui est un nombre strictement inférieur 3 1.

SEEFETEN comment mettre en ceuvre sur tableur un algorithme |/
pour obtenir une liste de termes d’une suite géométrique ?

Pour mettre en ceuvre sur

tableur un algorithme pour

« Saisir les valeurs de ug et de b.
*Pournallantde0a7:
U, .1 prend lavaleuru,xb;

Mettre en ceuvre sur tableur I'algorithme
ci-contre pour obtenir la liste des termes de
rangs 0 a 8 de la suite géométrique (u,), de

terme initial uy = 128 et de raison b = 0,5. afficheru,,, ;. obtenir une liste de termes

- Fin Pour d’'une suite géométrique:

ﬁ SOLUTION | | on traduit successivement

A B (€ F 2

I« On peut traduire la 1" étape «Saisir...» en entrant Rong 1 | chacune ~des instructions

I : 1 |Rangn n, b de l'algorithme en entrant

. «Rangn», «u,»et«b»danslescellules A1, B1 et C1, puis > 0 128 05 - .

i leursvaleurs 0, 128 et 0,5 dans les cellules A2, B2 et C2. 31 1 = — de Mmaniste: arganisce (!ans

I . . [ différentes cellules d'une
» On peut traduire la 2¢ étape « Pour... » en entrant la va- 4 2 32 il | d .

| leur 1 dans la cellule A3 et en complétant la colonne A [51 3 | 16 | feullle de calcul des titres,

: eur " 8 | ——— P i . 3 3 des valeurs ou des formules

| jusquau rang 8 avec a* oignée de remplissage, puisen |6 | ] SPBTERHAS ot a5 Hilsaht da
entrant la formule |=B2*C$2|dans la cellule B3 et en com- 7 5 4 o , S

! ; - : T — maniere adéquate la poignée

i plétant la colonne B jusqu’au rang 8 avec la poignée de 8| 6 2 i campilissage

I remplissage. 9 7 1 - ’

: On obtient ainsi la liste des termes de rangs 0 a 8 de la o] 8 0.5

1 suite (uy).

5 TR Comment montrer qu’une suite est géométrique
et déterminer son sens de variation?

Pour montrer qu'une suite
(u,) est géométrique et déter-
miner son sens de variation:
1. On montre que le coeffi-
cient multiplicateur de u, a

Un propriétaire dit a son locataire: « votre loyer annuel actuel est égal a 6 000 €.
Tant que vous resterez locataire, le loyer augmentera chaque année de 0,5 % ».
1. Quel sera le montant du loyer annuel dans un an? dans deux ans?

2.0n pose Ly =6 000 et on note L, le loyer annuel (en euros) payé dans n années.
Montrer que la suite (L,,) correspondante est géométrique; donner sa raison.

. Upi1
) 5 P . uotient ——) est un
3. Déterminer le sens de variation de la suite (L,). tns1 (4 up )

nombre constant b; ce

!55{ LUTION | nombre b est la raison de la
' 1.Leloyer dans un an sera égal a 6 000 x (1 + 0,5 %) = 6 000 x 1,005 = 6 030 €. suite.
De méme, le loyer dans deux ans s'élévera a 6 030 x 1,005 = 6 060,15 €. 2. On conclut
2L, > L = L, = Lyl o L. * lorsque 5> 1, que la suite
% 1,005 % 1,005 % 1,005 % 1,005 est strictement croissante;

° lorsque 0 < b < 1, que
la suite est strictement
décroissante;
e lorsque b =1, que la suite
est constante.

Le coefficient multiplicateur de L, (loyer dans n années) a L, (loyer dans n + 1
années) est un nombre constant, égal a 1+ 0,5 % = 1,005.

Il en résulte que la suite (L,,) est géométrique, de raison b = 1,005.

3. Puisque b > 1, la suite (L,) est strictement croissante.

Applications

Application 1 (voIR EXERCICE RESOLU 5)

|
I
I
I
I
|
1
1
I
1

Application 2 (voIR EXERCICE RESOLU 6)

La population d’une ville, qui était de 30 000 habi-
tants en 2006, baisse de 5 % par an depuis.

On note p, la population en 2006 et p, la population
en (2006 + n).

Montrer que la suite (p,) correspondante est géomé-
trique; donner sa raison et son sens de variation.

Adapter I'algorithme de l'exercice résolu 5, puis le
mettre en ceuvre sur tableur pour obtenir la liste des
termes de rangs 1 a 15 de la suite géométrique (u,)
de terme initial u; = 1,2 et de raison b = 2.

<> VOIR EXERCICES 41 A 45 ET54 A58 PP.81ET 82

CHAPITRE 4 » SUITES




.1 Graphiques: suites arithmétiques
et suites géométriques

XY Des suites et des points

1. On considére la suite arithmétique (u,) de terme initial uy = 4 et de raison a = -2 et,
dans le plan rapporté a un repére, l'ensemble des points U,(n; u,), représentatifs des
termes de la suite.

a) Calculer uq, uy, us et uy , puis placer sur une figure les points Uy, U;, U, Us et Uy.
Faire un constat.

b) Montrer par le calcul que par exemple U, et Us sont sur la droite d’équation y = ax + u.

¢) Tracer cette droite et noter si elle « descend », si elle « monte » ou si elle est paralléle a
|'axe des abscisses.

2. Reprendre la question précédente pour a = 0,5, puis pour a = 0.

3. Expliquer pourquoi la droite de la question 1. « descend », la premiére droite de la ques-
tion 2. « monte » et la deuxiéme est paralléle a I'axe des abscisses.

On considére une suite (u,) et, dans le plan rapporté a un repére, I’ensemble de
tous les points U,, de coordonnées (n; u,), représentatifs des termes de la suite.

Cas des suites arithmétiques

Lorsque la suite (u,,) est arithmétique, tous les points U,(n; u,) sont situés
sur une droite.

Réciproquement, lorsque tous les points U,(n; u,,) sont situés sur une droite,
la suite (u,,) est arithmétique.

Le coefficient directeur de la droite est égal a la raison a de la suite.

Le cas a > O correspond a une droite qui « monte » (stricte croissance, dite
« linéaire » parce que les points U, (n; u,) sont alignés, ou encore « arith-
métique » parce que la suite I'est).

Le cas a < 0 correspond a une droite qui « descend » (stricte décroissance,
linéaire).

Le cas a = 0 correspond a une droite « horizontale » (tous les termes de la
suite sont égaux au terme initial).

Pl Cas des suites géométriques

Lorsque la suite (u,) est géométrique, de terme initial et de raison b stric-
tement positifs, avec b # 1, tous les points U, (n; u,) sont situés sur une
courbe dite exponentielle; cette courbe n’est pas une droite.

Le cas b > 1 correspond a une courbe qui « monte » (stricte croissance, dite
« exponentielle » parce que les points U, (n; u,) sont situés sur une courbe
exponentielle, ou encore « géométrique » parce que la suite 1'est).

Le cas 0 < b < 1 correspond a une courbe qui « descend » (stricte décrois-
sance, exponentielle).

Dans le cas ou b = 1, tous les points U,(n; u,) sont situés sur une droite
« horizontale » (tous les termes de la suite sont égaux au terme initial).

Comment constater graphiquement que des termes

Pour chacune des couleurs rouge et vert, le graphique
comporte cinq points représentatifs de cinq termes suc-

cessifs d'une suite.

Pour chaque couleur, reconnaitre si les termes corres-
pondants sont des termes d’une suite arithmétique puis,
dans ce cas, déterminer sa raison.

LUTION |

oo I ‘x

0 1 2 B3 1

+ Les points verts n'étant pas situés sur une méme droite, les termes correspon-
dants ne sont pas des termes successifs d'une suite arithmétique.

- Les points rouges étant tous situés sur une méme droite,
les termes correspondants sont des termes successifs
d'une suite arithmétique.

La raison a de cette suite est la différence entre l'ordon-
née d'un point et celle du précédent, par exemple pour
les 5¢ et 4¢ points:a=0,5-0=0,5.

successifs d’'une suite sont des termes d’une suite
arithmétique et déterminer sa raison?

METHODE 7

Pour constater graphique-
ment que des termes suc-
cessifs d'une suite sont des
termes d'une suite arithmé-
tique :

on vérifie que les points repré-
sentatifs (d'abscisses entiéres
successives) sont situés sur
une méme droite;

pour déterminer la raison de
la suite :

on lit sur le graphique 'ordon-
née d'un point et celle du sui-
vant, puis on calcule la diffé-
rence entre la seconde ordon-
née et la premiére (variation
absolue), qui est la raison.

5 G ED TR Comment déterminer graphiquement la raison d’une suite

Les cing points marqués en rouge sur le graphique sont les
points représentatifs des cinq premiers termes d’une suite
géomeétrique (u,), de terme initial uy .

Déterminer graphiquement la raison de cette suite.

| soLuTION |

La raison b de cette suite est le quotient de I'ordonnée d’un
point par celle du précédent, par exemple pour les 4¢ et 3¢

b:1’6:2,

|
|
1
I points:
I
1
|

0,8

géométrique?

METHODE 8

Pour déterminer graphique-
ment la raison d'une suite
géométrique :

on lit sur le graphique I'or-
donnée d'un point et celle
du suivant, puis on calcule
le quotient de la seconde
ordonnée par la premiére
(coefficient multiplicateur),

qui est la raison.

Application

Application (voIR EXERCICES RESOLUS 7 ET 8)

Pour chacune des couleurs rouge, bleu et vert, le graphique comporte quatre points |
représentatifs de quatre termes successifs d'une suite. 1

1. Pour chaque couleur, reconnaitre si les termes correspondants sont des termes d'une
suite arithmétique puis, dans ce cas, déterminer sa raison.

2. Les points de l'une des couleurs sont les points représentatifs des quatre premiers
termes d'une suite géométrique. Lesquels ? Déterminer sa raison b.

=> VOIR EXERCICES 59 A 63, PR 82 ET 83
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Ce que je dois savoir

Bl suites numériques

Une suite numérique (u,) (ou (v,,), ...) est une liste de nombres réels, « numé-
rotés » soit a partir de O, soit a partir de 1, avec les nombres entiers naturels
(figurés ici par 'indice n).

o Le terme initial de la suite (u,,) est soit 1 (numérotation a partir de 0), soit
u; (numérotation a partir de 1).

Le nombre u, est le terme de rang n de la suite.

(Ainsi, u; est le terme de rang 3 de la suite, ug est le terme de rang 8, etc.)

croissante

o lorsque tout terme est
décroissante d

o Une suite est strictement
. inférieur
strictement

s au suivant.
supérieur

o Le plan étant rapporté a un repére, les points représentatifs des termes de
la suite (u,,) sont les points U, de coordonnées (n; uy).
croissance
décroissance
« montant »
« descendant » °

Graphiquement, la stricte correspond au passage de tout point

représentatif d'un terme au suivant en

F3 suites arithmétiques et suites géométriques

Soit @ un nombre réel et b un nombre réel strictement positif.

o Une suite numérique (u,,) est une suite arithmétique de raison a lorsqu’on
passe d'un terme au suivant en ajoutant toujours le nombre a.

« Une suite numérique (u,,) est une suite géométrique de raison b (le terme
initial étant ici supposé strictement positif) lorsqu’on passe d’un terme au sui-
vant en multipliant toujours par le nombre b.

o Une suite arithmétique de raison a est strictement croissante lorsque a > 0,
strictement décroissante lorsque a < 0.

o Une suite géométrique de raison b est strictement croissante lorsque b > 1,
strictement décroissante lorsque 0 <b < 1.

» Graphiquement :

suite arithmétique de raison a

Ce que je dois savoir faire

SAVOIR-FAIRE METHODE EXERCICES
o Calculer des termes d’une suite définie par ’expression de son terme kpagec,, X .
de rang n ou définie par récurrence (notamment arithmétique ou FpRdgTl-p a0 18025,
éométrique) o o
8 que). 5 page 73
» Réaliser (a la main ou sur tableur) ou exploiter une représentation > 2d8 9419,
graphique de termes successifs d'une suite. i L 5199'33693Et &
» Montrer qu’une suite est arithmétique ou qu'une suite est géométrique, 4 P39¢ 71 . .
et/ou déterminer son sens de variation. 6 pazte 73 8 B, SRS
» Mettre en ceuvre un algorithme ou utiliser un tableur pour obtenir 3page 7l g o110, 134 16,
une liste de termes d’'une suite 5 pazte 73 20824,41345
» Constater graphiquement que des termes successifs d’une suite sont des X
termes d’une suite arithmétique. TR et
» Déterminer graphiquement la raison d’une suite arithmétique ou 7et8
d’'une suite géométrique. page 75 62et63

suite géométrique de raison b

01 2 3 4 5

Tous les points U, (1; u,) sont situés sur une | Lorsque b # 1, tous les points U,(n; u,) sont
situés sur une courbe, dite exponentielle.

(u,) strictement croissante (décroissante) | (u,) strictement croissante (décroissante)

droite, qui a pour coefficient directeur a.

équivaut a équivaut a

la droite « monte » (« descend »).

la courbe « monte » (« descend »).

|
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EXERCICES D’ENTRAINEMENT

Suites mumeérigues m ————— ———

m@LProlonger de facon logique, par quatre
nombres, chacune des listes suivantes.

a)1;3;5;7;9;11.
b)0,5;1;2;4;8;16.
c1;-1;2;-2;3;-3.

2. Dans chaque cas, on connait ainsi les termes de rangs
1 a 10 de la suite (u,) que l'on obtiendrait en poursui-
vant le processus. Donner pour chaque cas le terme de
rang 12 de la suite.

CONSEIL

Observer la succession des nombres (dans un sens ou
dans l'autre) pour en dégager une regle de progression
(ajouter un méme nombre, multiplier par un méme nombre,
ou plus complexe ...).

E 1. Prolonger de facon logique, par un nombre, cha-
cune des listes suivantes.

a)1;-2;-5;-8;-11;-14.
b) 1024;512;256;128;64;32.
c)1;1;2;4;7;11.

2. Dans chaque cas, on connait ainsi les termes de
rangs 1a 7 de la suite (u,) que I'on obtiendrait en pour-
suivant le processus. Donner pour chaque cas le terme
de rang 9 de cette suite.

@ IEI Sur le graphique figurent les points représenta-
tifs des cing premiers termes d’une suite (up,).

y
194 °
°
0l0 )i
o 1 2 3 4
1] °

1. Lire les rangs et les valeurs de ces cinq termes.

2. Cette suite est-elle : strictement croissante ?
strictement décroissante ?
ni l'un, ni l'autre ?

CONSEIL
rVoir Cours paragraphe 2 et paragraphe 3 page 68.

@1’ Sur le graphique figurent les points représentatifs
des cing premiers termes d’une suite (v,).

e 4 ‘ ‘ :
1) *
OO Y[ |V :7 l' T
0 1 2 3 4 g X
] °
°

1. Lire les rangs et les valeurs de ces cinq termes.

2. Cette suite est-elle : strictement croissante ?
strictement décroissante ?
nil'un, ni l'autre ?
ou bien on ne peut pas savoir !

CONSEIL
FPenser aux termes suivants. J

E IEI On considére la suite (u,) définie pour tout
entier naturel nparu,=-0,5n+1.

1. Calculer ug, uy, uy et uqqp .

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
de ug, U, etu;.

CONSEIL
lﬁVoir Exercice résolu 1 page 69 et Cours paragraphe 2 page GB.J

@] On considere la suite (v,) définie pour tout entier
naturel nparv,=n(n+1).

1. Calculer vy, vq, vy etvyg.

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
devy, vietv,.

O
@ = @ Soit (u,) la suite définie pour tout entier

2

n_
naturel n non nul par u, ===

Sur tableur, calculer us, Uqg, Uqg, Upg s Usg €t Usg .
Pour cela, reproduire la feuille de calcul suivante, entrer

la formule {=(B1-2)/B1| dans la cellule B2, puis succes-

sivement 5, 10, 16, 20, 40 et 50 dans la cellule B1, pour
obtenir les valeurs demandées dans la cellule B2.

A B
1 n=
2 | u,=

8 = soit (v,) la suite définie pour tout entier naturel
4
n+10°

Sur tableur, calculer vy, Vi, Voo, V30, Veo €t Vg -

nparv,=2n-—

%k, %3k, %k3kk : niveau de difficulté des problémes. @: exercice corrigé, page 180

-

?g ) EIOn consideére la suite (w,) définie pour tout
entier naturel n par w,=0,1n2-2n-1.

1. Sur tableur, obtenir la liste des termes de rangs 0 a 9
de la suite (w,,). Pour cela:

reproduire la feuille de calcul ; A B
entrer les valeurs 0 et 1 dans 1 |[Rangn w,
les cellules A2 et A3, puis com- 2 i

pléter la colonne A jusqu'au
rang 9 avec la poignée de remplissage ;

entrer la formule [=0,1*A2A2—2*A2—1] dans la cellule
B2 puis compléter la colonne B jusqu’au rang 9 avec la
poignée de remplissage.

2. Ajouter une représentation graphique des termes de
rangs 0 a 9 de la suite (w,,).

CONSEIL
['Voir Exercice résolu 2 page 69. }

m (]
10 t% Soit (t,) la suite définie pour tout entier naturel
npart,=(-=1)"n.
1. Sur tableur, obtenir la liste des termes de rangs 0 a 7
de la suite (t,).
2. Ajouter une représentation graphique de ces huit
termes.

[c]
1 On considére la suite (u,) définie par récur-
rence :

. Uo =- 4
pour tout entier naturel n, {

Uy 1=05u,+2"

1. Calculer uy, u, et us.

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
de ug, Uy, U etus.

CONSEIL
[Voir Méthode 1 page 69 et Cours paragraphe 2 page 68. ]

12 o considere la suite (v,,) définie pour tout entier
Vo =— 1

na .
turel n par { Vopr ==V 2
1. Calculer v, , vy etvs.

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
devy, vy, vy etvs.

: CJ
13 E' éf Soit (w,) la suite définie pour tout entier

W] = 2
naturel n non nul par _ .
n+1 — w,
n

1. Sur tableur, obtenir la liste des termes derangs 1a7

de la suite (w,).

2. Ajouter une représentation graphique de ces sept
termes.

CONSEIL
Voir Exercices résolus 1 et 2 page 69. ‘]

em O]

Lli #= Soit (t,) la suite définie pour tout entier naturel
t1 = 19

th+ =\E ’

1. Sur tableur, obtenir la liste des termes de rangs 1a 7
de la suite (t,). (Arrondir a 0,001 prés.)

2. Ajouter une représentation graphique de ces sept
termes.

ﬂ% IEI EOn considére une suite (u,).

1. Que permet d'obtenir la mise en ceuvre de I'algo-
rithme suivant ?

nnon nul par [

Pournallantde0a4:

’ u,prend lavaleur3n—-1;
afficheru, .

Fin Pour.

2. Réaliser « a la main » cette mise en ceuvre.

3. Modifier la 1 ligne de l'algorithme pour qu'il per-
mette d'obtenir la liste des termes de rangs 0 a 7 de la
suite (up,).

Le mettre alors en ceuvre sur tableur. Pour cela :

entrer les valeurs 0 et 1 (rangs) dans les cellules A1 et
A2, puis compléter la colonne A jusqu'au rang 7 avec la
poignée de remplissage ;

entrer la formule dans la cellule B1, puis
compléter la colonne B jusqu’au rang 7 avec la poignée
de remplissage.

y OJ
o Soit (v,) une suite, de terme initial v; = 0.

1. Que permet d'obtenir la mise en ceuvre de l'algo-
rithme suivant ?

- Saisir la valeur de v, .
«Pournallantde1a 4:

V41 prend lavaleur 2v,—5;
afficherv,, ;.

Fin Pour.

2. Réaliser « a la main » cette mise en ceuvre.

3. Modifier la 2¢ ligne de I'algorithme pour qu'il per-
mette d'obtenir la liste des termes de rangs 1 a 15 de
la suite (v,,). Le mettre alors en ceuvre sur tableur. Pour
cela:

entrer les valeurs 1 et 2 (rangs) dans les cellules A1 et
A2, puis compléter la colonne A jusqu’au rang 15 avec
la poignée de remplissage ;

entrer la valeur de v; dans la cellule B1 et la formule

=2*B1-5|dans la cellule B2, puis compléter la colonne

B jusqu’au rang 15 avec la poignée de remplissage.

Suites arithmétiques m———

Vrai ou faux
Pour chacune des propositions suivantes, dire si elle est
vraie ou si elle est fausse.

1.Lesnombres 0; 1; 3 ;4 sont, dans l'ordre, des termes
successifs d'une suite arithmétique.
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Exercices

%k, %k, %k%% : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

2.Lesnombres—-1;0; 1;2 sont, dans l'ordre, des termes
successifs d'une suite arithmétique.

3. Les nombres - 0,6 ; - 0,1; 0,4 ; 0,9 sont, dans l'ordre,
des termes successifs d’une suite arithmétique.

— LE SAVIEZ-VOUS ? )
Pour répondre « vraie », il s'agit de vérifier que les trois
derniers termes sont tous obtenus en ajoutant au précé-
dent le méme nombre (proposition universelle) ;

pour répondre « fausse », il s'agit d’exprimer la négation
de ce qui précéde, c’est-a-dire de constater qu'il existe
un contre-exemple (proposition existentielle) : un terme
obtenu en ajoutant au précédent un nombre et un terme
obtenu en ajoutant au précédent un autre nombre.

(Voir Lexique p. 209.)

E] On considére la suite arithmétique (u,) de
terme initial uy = — 0,5 et de raison 1,5.

1. Calculer uy, u, et us.

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
de ug, uq, Uy, etus.

Soit (v,) la suite arithmétique de terme initial
v; = 2,8 et de raison — 0,4.
1. Calculerv,, vz etv,.

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
devy, vy, vzetv,.

EI g Mettre en ceuvre sur tableur l'al-

gorithme suivant pour obtenir la liste des termes de
rangs 0 a 8 de la suite arithmétique (u,), de terme initial
Up=—3,2etderaisona=2,3.

« Saisir les valeurs de ug et de a.
ePournallantde0a7:
Up 41 prend la valeur u,+a;
afficheru, , ;.
Fin Pour.

— CONSEIL
Voir Exercice résolu 3 page 71.

g Compléter I'algorithme suivant et le

mettre en ceuvre sur tableur pour obtenir la liste des
termes de rangs 1 a 9 de la suite arithmétique (v,), de
terme initial v; = 0,7 et de raison a = - 3,9.

« Saisir les valeurs de v, et de a.
ePournallantde...a...:
V, 41 prendlavaleurv,+a;
afficherv, , ;.
Fin Pour.

- ]
@ o= Sur le modéle des exercices 20 et 21 ci-

dessus, écrire un algorithme permettant d'obtenir la
liste des termes de rangs 0 & 15 de la suite arithmétique
(w,), de terme initial wy = 13 et de raison a = —1,45.
Le mettre en ceuvre sur tableur.

n C

£ Obtenir sur tableur la liste des termes de rangs
1 a 18 de la suite arithmétique (w,), de terme initial
w; = 15 et de raison a =-10,2.

CONSEIL
(Voir Exercice 22 précédent. ]

i Obtenir sur tableur la liste des termes de rangs

0 3 31 de la suite arithmétique (t,), de terme initial
t0=

— 2,42 etderaisona=-1,01.

@ On considére une suite arithmétique (u,) de
raison 5, telle que uq; = - 10. Calculer u;5.

CONSEIL
u,—u
nig "

40 On considére une suite arithmétique (w,) de raison
— 8, telle que w, = 15. Calculer ws et wg.

On considére une suite arithmétique (u,) de raison
7, telle que ug = 23. Calculer us.

CONSEIL
ug +—7> u;=23

On considére une suite arithmétique (v,,) de raison
-3, telle que vo =— 2. Calculer vg.

Calculer la raison d’une suite arithmétique (v,,) telle
quevg=5etvyy=18.
CONSEIL
Vg = 5+—a> V=18

30 Calculer la raison d'une suite arithmétique (w,)
telle que wyy,=—5etwys=—9.

Déterminer le sens de variation d’une suite arith-
métique, selon la valeur de sa raison g, pour :
a=-15;a=0,1;a=-02;a=11;a=0.

— CONSEIL
Voir Exercice résolu 4 page 71.

— LE SAVIEZ-VOUS ?
Iy aici une disjonction de cas (trois cas pour la valeur de
a, qui recouvrent toutes les possibilités :
a>0,a<0,a=0).(Voir Lexique p. 209.)

3£ Déterminer le sens de variation d'une suite arith-
métique, selon la valeur de sa raison g, pour :
a=-4;a=0,5;a=-0,5;a=25.

%, %%, %k3k%k : niveau de difficulté des problémes.@ : exercice corrigé, page 180

3§ @ Aprés un ennui de santé, Martin décide de
suivre un régime amaigrissant, qui doit lui permettre
de perdre régulierement 2 kg par mois. Son poids initial
est 100 kg. On pose v, = 100 et on note v,, le poids de
Martin aprés n mois de régime.

Montrer que la suite (v,) correspondante est arithmé-
tique ; préciser sa raison et son terme initial.

CONSEIL
rVoir Exercice résolu 4 page 71.

34,% Maxime attend impatiemment d’avoir 18 ans pour
pouvoir donner son sang. Il prévoit de participer a
5 dons par an (c’est le maximum autorisé). On note u,
le nombre de dons qu'il aura effectué le jour de ses
19 ans, u, le nombre de dons qu'il aura effectué le jour
de ses 20 ans, u, le nombre de dons qu'il aura effectué
le jour de ses (18 + n) ans.

Montrer que la suite (u,) correspondante est arithmé-
tique ; préciser sa raison et son terme initial.

35! Fin 2005, le nombre d'auditeurs d'une radio était
de 2 millions. Depuis, ce nombre n'a cessé d’'augmenter
réguliérement, de 10 000 par an.

Pour tout entier naturel n, on note u, le nombre d'audi-
teurs fin (2005 + n).

Montrer que la suite (u,) correspondante est arithmé-
tique ; préciser sa raison et son terme initial.

[36 Pour limiter la circulation dans sa ville, une mairie
loue des vélos a ses administrés, pour de petits dépla-
cements. La premiére heure colte 0,50 €, puis chaque
heure suivante est facturée 1 €.

Pour tout entier naturel n = 1, on note u, le montant de
la location d'un vélo pour n heures facturées.

Montrer que la suite (u,) correspondante est arithmé-
tique ; préciser sa raison et son terme initial.

@1 Une suite (u,,) est telle que, pour tout entier naturel
n p

n,up,1—u,—1,5=0. Montrer que la suite (u,) est arith-

métique ; préciser sa raison.

Suites géométriques mu———

5‘8? Vrai ou faux
Pour chacune des propositions suivantes, dire si elle est
vraie ou si elle est fausse.

1. Les nombres 1 ; 4 ; 16 ; 64 sont, dans l'ordre, des
termes successifs d'une suite géométrique.

2. Les nombres 0,5 ; 1; 1,5 ; 2 sont, dans l'ordre, des
termes successifs d'une suite géométrique.

3.Les nombres 0,6 ; 1,2 ; 2,4 ; 4,8 sont, dans l'ordre, des
termes successifs d'une suite géométrique.

— LE SAVIEZ-VOUS ? ——

Pour répondre « vraie », il s'agit de vérifier que les trois
derniers termes sont tous obtenus en multipliant le précé-
dent par le méme nombre (proposition universelle) ;

pour répondre « fausse », il s'agit d’exprimer la négation
de ce qui précede, c'est-a-dire de constater qu'il existe un
contre-exemple (proposition existentielle) : un terme ob-
tenu en multipliant le précédent par un nombre et un terme
obtenu en multipliant le précédent par un autre nombre.

(Voir Lexique p. 209.) J

% EI On considére la suite géométrique (u,) de
terme initial uy = 0,5 et de raison 1,4.

1.Calculeru;, u etus.

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
deugy, uq, uy, etus. :

2 Soit (v,) la suite géométrique de terme initial
vy =2,5 et de raison 0,8.

1. Calculerv,, vz etv,.

2. Marquer sur un graphique les points représentatifs
devy, vy, vzetv,.

EI g Mettre en ceuvre sur tableur l'al-

gorithme suivant pour obtenir la liste des termes de
rangs 0 a 8 de la suite géométrique (u,), de terme initial
Up=0,2 etde raison b=1,5.

« Saisir les valeurs de u, et de b.
ePournallantde0a7:
U, +1 prendlavaleuru,xb;
afficheru, , ;.
Fin Pour.

— CONSEIL ~
Voir Exercice résolu 5 page 73.

~ J

4 g Compléter l'algorithme suivant et le

mettre en ceuvre sur tableur pour obtenir la liste des
termes de rangs 1 a 9 de la suite géométrique (v,,), de
terme initial v; = 16,2 et de raison b =0,5.

« Saisir les valeurs de v, et de b.
ePournallantde...a...:
Vp41prendlavaleurv,xb;
afficherv, . .

Fin Pour.

g Sur le modele des exercices 41 et 42

ci-dessus, écrire un algorithme permettant d'obtenir
la liste des termes de rangs 0 a 15 de la suite géomé-
trique (w,), de terme initial wy = 13 et de raison b = 0,45.
Le mettre en ceuvre sur tableur.
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Exercices

%, %%, %%k : niveau de difficulté des problémes. [€]: exercice corrigé, page 180

Q Obtenir sur tableur la liste des termes de rangs
1 a 18 de la suite géométrique (w,), de terme initial
w,; =25 etderaison b=1,2.

CONSEIL
rVoir Exercice 43 précédent.

(

2 Obtenir sur tableur la liste des termes de rangs
0 a 31 de la suite géométrique (t,), de terme initial
t, = 2,42 et de raison b =0,75.

@ On considére une suite géométrique (u,,) de
raison 5, telle que ug = 10. Calculer ug.

CONSEIL

u,

s =2 Ug

X5

| On considére une suite géométrique (w,,) de raison
3, telle que ws = 15. Calculer wg et w;.

On considére une suite géométrique (u,) de raison
6, telle que ug = 42. Calculer us .

CONSEIL

u,

— U, =42
5 2 s

47 On considére une suite géométrique (v,) de raison
5, telle que vy = 2. Calculer vg.

Calculer la raison d’une suite géométrique (v,)
telle que vip=3etvy; =12.

CONSEIL

Vig=3 X—ZV” =12

| Calculer la raison d’une suite géométrique (w,)
telle que w4 =7 et wys=13.

“ Déterminer le sens de variation d'une suite géo-
métrique, selon la valeur de sa raison b, pour :

b=25:b=04;b=0,9;b=15;b=1.

— CONSEIL
Voir Exercice résolu 6 page 73.

— LE SAVIEZ-VOUS ?

Iy aici une disjonction de cas (trois cas pour la valeur de
b, qui recouvrent toutes les possibilités :

0< b<1,b>1, b=1).(Voir Lexique p. 209.)

Déterminer le sens de variation d’'une suite géo-
métrique, selon la valeur de sa raison b, pour :
b=3;b=0,8; b=0,2; b=10.

E:] M. Untel a acheté un lave-linge d'une valeur de
750 €. 1l consulte son assureur : celui-ci applique une
réduction de 15 % par an pour vétusté ; on obtient ainsi
la valeur « remboursable » de I'année.

1. Quelle sera la valeur « remboursable » 1 an apreés
l'achat ? 2 ans apres ?

2. On pose v, = 750 et on note v, la valeur « rembour-
sable » du lave-linge n années apres l'achat.

Montrer que la suite (v,) correspondante est géomé-
trique ; préciser sa raison et son terme initial.

CONSEIL
(Voir Exercice résolu 6 page 73.

Le gagnant d’un jeu télévisé se voit verser chaque
mois pendant un an une somme d‘argent dont le mon-
tant le premier mois est 1 500 euros. Le versement aug-
mente chaque mois de 5 %. On pose u; = 1500 et on
note u, la somme versée le n-iéme mois.

Montrer que la suite (u,) correspondante est géomé-
trique ; préciser sa raison et son terme initial.

Le directeur d'un complexe de salles de cinéma
déclare quau cours de I'année suivant l'ouverture, la
fréquentation a augmenté de 2 % tous les mois.

Le premier mois, le nombre d’entrées était 15 000.

On note s, le nombre théorique d’entrées au cours du
n-iéme mois.

Montrer que la suite (s,) correspondante est géomé-
trique ; préciser sa raison et son terme initial.

Pour sa semaine de vacances, Myriam décide de
louer un vélo. On lui propose de payer 7 euros pour
le premier jour, puis de diminuer de 10 % le montant
chaque jour suivant.

On note u, le montant théorique payé pour le n-iéme jour.
Montrer que la suite (u,) correspondante est géomé-
trique ; préciser sa raison et son terme initial.

On considére une suite (v,), de terme initial
v; = 12, telle que chaque terme soit le quart du préce-
dent. Montrer que la suite est géométrique ; préciser
sa raison.

Graphiques : suites arithmétiques
et suites géométriques m———

' Les quatre points marqués en violet sur le gra-
phique de la page 83 sont-ils les points représentatifs
des termes de rangs 0 a 3 d’'une suite arithmétique ?
Qu'en est-il des points marqués en rouge ?

%, %3k, %%k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

1Y%

R g

- —— —e—

0|0 | ‘ X
o 1 2 3

- S S (—

— CONSEIL
Voir Exercice résolu 7 page 75.

L )

— LE SAVIEZ-VOUS ? N

On retrouve ici une proposition universelle (pour ré-
pondre « oui », il s'agit de vérifier que tous les points
sont situés sur une méme droite) et une proposition
existentielle (pour répondre « non », il s"agit d’exprimer
la négation de ce qui précede, c'est-a-dire de constater
qu’il existe un contre-exemple : un point qui n'est pas
situé sur la mé&me droite que deux autres). (Voir Lexique
p. 209.)

@ Les quatre IS e
points marqués 1, .
en violet sur le ‘ w

R — ° ——————
graphlque sc?nt— olo I ; %
ils les points ~Tg 1 * ' T
représentatifs 4 s 2 * 3

des termes de
rangs 1 a 4 d’une suite arithmétique ?
Ceux marqués en rouge ?

ﬂ‘j Les quatre points

marqués en violet sur ~4~Y ‘ + .
le graphique sont-ils 3 ‘
les points représen- M% I I I A
tatifs des termes de 0o | e
rangs 3 a 6 d'une suite -1 o 4—3—4—a—8-
arithmétique ? i ]

Ceux marqués en rouge ?

Les points représentatifs des termes de rangs 0 a 3
d’une suite arithmétique (u,) (en violet) et d'une suite géo-
métrique (v,,) (en rouge) sont marqués sur le graphique.

J T T
% I I I S
29 —p———
F =
19/ *-— - —
do i
(U T X

1. A partir du graphique, donner le sens de variation de
chacune des deux suites.

2. Déterminer graphiquement :

a) le terme initial ug et la raison a de la suite (u,) ;

b) le terme initial v, et la raison b de la suite (v,,).
CONSEIL

Voir Cours paragraphes 1 et 2 page 74 et Exercices résolus
7 et 8 page 75.

Les points représentatifs des termes de rangs 1 a 4
d'une suite arithmétique (u,,) (en violet) et d'une suite géo-

1. A partir du graphique, donner le sens de variation de
chacune des deux suites.

2. Déterminer graphiquement :
a) le terme initial u; et la raison a de la suite (u,) ;
b) le terme initial v; et la raison b de la suite (v,,).

v s calculer un terme d’une suite
définie par I'expression de son terme
derangn?

ENONCE 1

On considere la suite (u,) définie par u, = Jn . Calculer
Ug, Uy, Uy et Uyo (donner la valeur décimale arrondie a
1072 prés de u;).

=» voir solution page 187

ENONCE 2

On considere la suite (v,) définie par v, = (1 + n)". Cal-
culervy, vy, voetvs.
=> voir exercice résolu 1 page 69

SAV | calculer un terme d’une suite
définie par récurrence ?

ENONCE 1
On considere la suite (u,,) définie par

[UO=2

Upyq=—1,20,-1° Calculer u;, uyetus.

=» voir solution page 187

ENONCE 2

V1=

o o ; oo
n considére la suite (v,) définie par[ Vopy = (v, +1)2°

Calculer v,, vz etv,.
=> voir exercice résolu 1 page 69
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Exercices

%, %%, %k%k% : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

Je fais le point

obtenir sur tableur une
represen ation graphlque de termes
successifs d’'une suite ?

ENONCE 1

Obtenir sur tableur une représentation graphique des

quatre premiers termes uq, U, , U, et us de la suite (u,)

définie pour tout entier naturel n par u,=0,5n% - 2.
=> voir solution page 188

ENONCE 2

Obtenir sur tableur une représentation graphique
des quatre premiers termes v;, v, vz et v, de la suite
(v,,) définie par récurrence par: v; = 1,2 et, pour tout
entier naturel n nonnul, v, ,;=v2-0,2.

=> voir exercice résolu 2 page 69

montrer qu’une suite est
arithmétique et déterminer son sens
de variation ?

ENONCE 1

Une entreprise importe une matiére premiére d'un
pays étranger. Elle a importé 1 000 tonnes de produit
en janvier de lI'année passée, mais a cause d'‘événe-
ments internes au pays, cette quantité diminue de
20 tonnes par mois.
1. Quelle quantité I'entreprise a-t-elle importée en fé-
vrier ? en mars ?
2.0n note g; la quantité importée en janvier, g, la
quantité importée en février, etc.
Montrer que la suite (g,,) correspondante est arith-
métique ; préciser sa raison et son terme initial.
3. Déterminer son sens de variation.

=¥ voir solution page 188

ENONCE 2
Il'y a sept ans, Loic avait une facture de chauffage d'un
montantde 1 000 €. Il a constaté que depuis, sa facture
a augmenté de 60 € par an.
On pose v,=1000 eton note v; le montant de la fac-
ture apres la premiére augmentation, ..., v, le montant
de la facture apreés la n-iéme augmentation.
1. Montrer que la suite (v,,) correspondante est arith-
métique ; préciser sa raison et son terme initial.
2. Déterminer son sens de variation.

=> voir exercice résolu 4 page 71

montrer qu’une suite est
geometnque et déterminer son sens
de variation ?

ENONCE 1

Une entreprise importe une matiére premiére d'un
pays étranger. Elle a importé 1000 tonnes de produit

en janvier de l'année passée, mais a cause de besoins
importants, cette quantité augmente de 10 % par mois.

1. Quelle quantité I'entreprise a-t-elle importée en fé-
vrier ? en mars ?

2.0n note g, la quantité importée en janvier, g, la
quantité importée en février, etc. Montrer que la suite
(g,) correspondante est géométrique ; préciser sa
raison et son terme initial.
3. Déterminer son sens de variation.

=> voir solution page 188

ENONCE 2

A cause d'une fuite accidentelle, la hauteur d'eau
d’un bassin baisse de 1 % par jour. La hauteur d'eau
relevée juste apres l'accident était de 8 métres.

On pose Uy =8 eton note u, le niveau (en métres)
n jours aprés ce relevé.

1. Montrer que la suite (u,) correspondante est géo-
métrique ; préciser sa raison et son terme initial.

2, Déterminer son sens de variation.
=> voir exercice résolu 6 page 73

mettre en ceuvre sur tableur
un algorithme pour obtenir une liste
de termes d’une suite arithmétique

ou géométrique ? Q

ENONCE 1

Mettre en ceuvre sur tableur l'algorithme suivant
pour obtenir la liste des termes de rangs 0 a 5 de la
suite arithmétique (u,), de terme initial uy = — 0,2 et
deraisona=1,4.

« Saisir les valeurs de ug et de a.
ePournallantde0a4:
U4 prendlavaleuru,+a;
afficheru, .
Fin Pour.

=» voir solution page 188

ENONCE 2

Mettre en ceuvre sur tableur |'algorithme suivant
pour obtenir la liste des termes de rangs 1a 10 de la
suite géométrique (v,,), de terme initial v; = 12,5 et
de raison b =0,8.

« Saisir les valeurs de v; et de b.
ePournallantde 1a9:
V41 prend lavaleurv,xb;
afficherv, , .

Fin Pour.

=» voir exercices résolus 3 page 71 et 5 page 73

%, %3k, %%%k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

Je fais le point

Us constater graphiquement
que des termes successifs d’une suite
sont des termes d'une suite arithmétique
et déterminer sa raison ?

ENONCE 1

1. Les quatre points marqués en violet sur le gra-
phique sont-ils les points représentatifs des termes
de rangs 1 a 4 d’une suite arithmétique ?

Si oui, déterminer sa raison.

" y Il - -
R e S S
00 I | ETER P T
0 1 2 34
~1 . .
L 2

2. Traiter les mémes questions pour les points mar-
qués en rouge.
=» voir solution page 188

ENONCE 2

1. Les quatre points marqués en violet sur le gra-
phique sont-ils les points représentatifs des termes
de rangs 0 a 3 d'une suite arithmétique ? Si oui,
déterminer sa raison.

,y = —
14 °
00 ! G G

0 1 JEETE S ,

——
[‘4 e Evolution d’un capital placé a

intéréts simples

Monsieur X place un capital égal a 1 000 € au taux
annuel de 4 % a intéréts simples. Cela signifie que,
chaque année, le capital acquis estaugmenté du méme
intérét /, égal a celui de la 1 année de placement.

On pose C, =1 000 et on note C, le capital (en euros)
acquis au bout de n années (ou n est un entier naturel
non nul).

1.a) Calculer /.
En déduire que C; =1 040 et C, = 1 080.

b) Montrer que la suite (C,) correspondante est arith-
métique ; donner son terme initial et sa raison.

2. Pour visualiser I’évolu-

tion de son capital, Mon- A B

sieur X réalise sur tableur 1 | Année Capital
une feuille de calcul, dont le 2 o 0 1"(')00'
début figure ci-contre. i . e

2, Traiter les mémes questions pour les points mar-
qués en rouge.
=» voir exercice résolu 7 page 75

SAVEZ-Vous déterminer graphiquement
la raison d’une suite géométrique ?
ENONCE 1

Les quatre points marqués en rouge sur le graphique
sont les points représentatifs des termes de rangs 1
a 4 d'une suite géométrique. Déterminer sa raison.

o

-
W
e

=» voir solution page 188

ENONCE 2

Les quatre points marqués en rouge sur le graphique
sont les points représentatifs des termes de rangs 0
a 3 d’'une suite géométrique. Déterminer sa raison.

2
14 .f” -
L 3
0|0 / X
To 1 2] 3

=> voir exercice résolu 8 page 75

a) Reproduire ce début de feuille de calcul, puis le com-
pléter pour obtenir la liste des capitaux acquis de la 17¢
ala 15¢ année de placement.

Donner le capital acquis a la 10° année de placement.

b) Ecrire un algorithme décrivant la procédure utilisée
dans la question précédente.

L
@ é? Evolution d’un capital placé a

intéréts composés

Monsieur X place un capital égal a 1 000 € au taux
annuel de 4 % a intéréts composés. Cela signifie que,
chaque année, le capital acquis est augmenté de 4 %.
On pose Ky = 1000 et on note K, le capital (en euros) acquis
au bout de nannées (ol n est un entier naturel non nul).

1. a) Vérifier que K; = 1 040 et K, = 1 081,60.

'b) Montrer que la suite (K,) correspondante est géomé-

trique ; donner son terme initial et sa raison.

2. Pour visualiser I%volu- A B
Ylory de son capifal, Mon- 1 | Année Capital
sieur X réalise sur tableur e By
une feuille de calcul, dont le 2 ) 0 1000
début figure ci-contre. 3
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Exercices

%, %k, %3k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

a) Reproduire ce début de feuille de calcul, puis le com-
pléter pour obtenir la liste des capitaux acquis de la
17 a la 152 année de placement (arrondir au centime
d'euro).

Donner le capital acquis a la 10¢ année de placement.

b) Ecrire un algorithme décrivant la procédure utilisée
dans la question précédente.

Lﬂ ;gg Comparaison entre un placement a inté-
réts simples et un placement a intéréts composés
Monsieur X veut savoir quelle somme placer au taux
annuel de 4 % a intéréts composés pour obtenir au
bout de 10 ans le méme capital acquis que 1 000 € pla-
cés au taux annuel de 4 % a intéréts simples.

(Voir AG1 et AG2 ci-dessus.)

Pour cela, il prépare la feuille de calcul suivante.

A B (¢
Capital acquis = Capital acquis
a intéréts a intéréts

simples composés
1000
1040
1080
1120
1160
1200
1240
1280
1320
1360
1400

Année

n e W = O

OO |NO N WIN (=

I P
)
O (0|

12

—
(=]

1. Reproduire cette feuille.
2. Méthode par « essais successifs »

a) Expliquer pourquoi la formule , entrée
dans la cellule C3, permet d'y obtenir le capital acquis
au bout d’'un an, correspondant a une somme entrée
dans la cellule C2.

Entrer cette formule dans la cellule C3.

b) Compléter la colonne C jusqu'a la cellule C12 avec
la poignée de remplissage, pour obtenir les capitaux
acquis au bout de 2 a 10 ans, correspondant a une
somme entrée dans la cellule C2.

¢) s Entrer successivement les sommes 940 et 950 dans
la cellule C2.

Quels capitaux acquis au bout de 10 ans (arrondis au
centime) obtient-on dans la cellule C12?

o Entrer la somme 945 dans la cellule C2.

Quel capital acquis au bout de 10 ans (arrondi au cen-
time) obtient-on dans la cellule C12 7

» Poursuivre ce processus d'essais successifs de sommes
(jusqu'au centime) dans la cellule C2, jusqu'a obtenir
dans la cellule C12 le capital acquis 1 400,00.

Quelle est la somme initiale a placer figurant alors dans
lacellule C27?

3. Méthode par « remontée »

a) En repartant de la feuille de calcul figurant au-dessus
(cellules C2 a C12 vides), entrer 1 400,00 dans la cellule
C12 (capital acquis au bout de 10 ans).

b) Expliquer pourquoi la formule |=C12/1,04|, entrée
dans la cellule C11, permet d'y obtenir le capital acquis
au bout de 9 ans.

c) Compléter la colonne C en remontant jusqu'a la cel-
lule C2 avec la poignée de remplissage, pour y obtenir
la somme initiale a placer.

Cette somme est-elle celle obtenue a la question 1. ¢) ?

67 g Obtention d’une liste de termes
d’une suite arithmétique ou géométrique

1. Lalgorithme suivant, écrit avec le logiciel AlgoBox,
traduit une démarche pour d'obtenir une liste des
premiers termes, jusqu’a un rang m, d'une suite arith-
meétique (V,), a partir de son terme initial V, et de sa
raison r.

(Vp et V, y sont écrits VO et Vn.)

'V VARIABLES
— V0 EST_DU_TYPE NOMBRE
—r EST_DU_TYPE NOMBRE
-~ n EST_DU_TYPE NOMBRE
— Vn EST_DU_TYPE NOMBRE
" m EST_DU_TYPE NOMBRE
'V DEBUT_ALGORITHME
— AFFICHER "Quel est le terme initial V0 de la suite (vn) 2 ©
—LIRE VD
— AFFICHER V0
-~ AFFICHER "Quelle estlaraisonr delasuite ? ©
—LIREr
— AFFICHER r
— AFFICHER "Quel est le rang m du dernier terme de la liste ?
—LIREm
— AFFICHER m
—n PREND_LA_VALEUR 0
- Vn PREND_LA_VALEUR V0
W TANT_QUE (n<m) FAIRE
DEBUT_TANT_QUE
nPREND_LA_VALEUR n+1
Vn PREND_LA_VALEUR Vn-+
AFFICHER "V*
AFFICHER n
AFFICHER "=~
AFFICHER Vn
L FIN_TANT_QUE
L FIN_ALGORITHME

Reproduire I'algorithme précédent dans AlgoBox (utili-
ser « Opérations standards »).

a) Faire afficher la liste des premiers termes, jusqu'au
rang m = 140, de la suite arithmétique (V,,) de terme
initial V, = 35 et de raison r = — 9 (utiliser « Tester Algo-
rithme », puis « Lancer Algorithme »).

b) Faire afficher la liste des premiers termes, jusqu’au
rang m = 45, de la suite arithmétique (V,,) de terme ini-
tial Vo= — 26 et de raison r=3,5.

2. On souhaite modifier I'algorithme précédent pour
obtenir la liste des premiers termes, jusqu’a un rang m,
d’une suite géométrique (V,,), a partir de son terme ini-
tial V,, et de sa raison r.

a) Quelle est la seule ligne a modifier ?

Réécrire cette ligne.

b) Faire afficher la liste des premiers termes, jusqu’au
rang m = 61, de la suite géométrique (V,,) de terme ini-
tial Vo= 0,8 et de raison r=1,01.

%k, %3k, k3% : niveau de difficulté des problémes. @: exercice corrigé, page 180

c) Faire afficher la liste des premiers termes, jusqu’au
rang m = 77, de la suite géométrique (V,,) de terme ini-
tial Vo =3 000 et de raison r=0,8.

s (]
68 & Déterminer le rang du premier

terme d’une suite arithmétique qui franchit un seuil
donné

1. Soit (u,,) la suite arithmétique de terme initial
Uy = 200 et de raison — 30.

a) Montrer que la suite (u,) est strictement décroissante.

b) Déterminer le rang du premier terme de la suite
strictement inférieur a — 500.

Pour cela, obtenir sur tableur une liste des termes de
cette suite, jusqu'au premier strictement inférieur a
—500.

2. Soit (u,) la suite arithmétique de terme initial

Uo = 1000 et de raison 40.

a) Montrer que la suite (u,,) est strictement croissante.

b) Déterminer le rang du premier terme de la suite
strictement supérieur a 1 700.

Pour cela, obtenir sur tableur une liste des termes de
cette suite, jusqu’au premier strictement supérieur a
1700.

¢) Lalgorithme suivant, écrit avec le logiciel AlgoBox,
traduit une démarche pour obtenir le résultat demandé
ala question 2. b). (u, y est écrit Un.)

[V VARIABLES
I t n EST_DU_TYPE NOMERE
Un EST_DU_TYPE NOMBRE
'V DEBUT_ALGORITHME
nPREND_LA_VALEUR 0
Un PREND_LA_VALEUR 1000
W TANT_QUE (Un<=1700) FAIRE
DEBUT_TANT_QUE
nPREND_LA_VALEUR n+1
Un PREND_LA_VALEUR Un+40
AFFICHER U"
AFFICHER n
AFFICHER "=~
AFFICHER Un
FIN_TANT_QUE
' FIN_ALGORITHME

Recopier I'algorithme précédent dans AlgoBox (utili-
ser « Opérations standards »), puis le mettre en ceuvre
pour obtenir ce résultat (utiliser « Tester Algorithme »,
puis « Lancer Algorithme »).

d) Monsieur X veut savoir au bout de combien d‘an-
nées, pour 1 000 € placés au taux annuel de 4 % a inté-
réts simples, le capital acquis dépassera 1 700 €.
Utiliser le résultat de la question 2. b) pour lui apporter
la réponse.

3. Modifier l'algorithme précédent pour obtenir le
résultat de la question 1. b).

mm O
69 AL-E Déterminer le rang du premier
terme d’une suite géométrique qui franchit un seuil

donné

1. Soit (u,) la suite géométrique de terme initial
Up =200 et de raison 0,8.

a) Montrer que la suite (u,) est strictement décrois-
sante.

b) Déterminer le rang du premier terme de la suite
strictement inférieur a 0,5.

Pour cela, obtenir sur tableur une liste des termes de
cette suite, jusqu’au premier strictement inférieur a 0,5.

2. Soit (u,) la suite géométrique de terme initial
Ug = 1000 et de raison 1,04.

a) Montrer que la suite (u,) est strictement croissante.

b) Déterminer le rang du premier terme de la suite
strictement supérieur a 1 700.

Pour cela, obtenir sur tableur une liste des termes de
cette suite, jusqu'au premier strictement supérieur a
1700.

¢) Lalgorithme suivant, écrit avec le logiciel AlgoBox,
traduit une démarche pour obtenir le résultat demandé
a la question 2. b). (u, y est écrit Un.)

¥ VARIABLES
! t n EST_DU_TYPE NOMBRE
Un EST_DU_TYPE NOMBRE
¥V DEBUT_ALGORITHME
nPREND_LA_VALEUR 0
Un PREND_LA_VALEUR 1000
¥ TANT_QUE (Un<=1700) FAIRE
DEBUT_TANT_QUE
nPREND_LA_VALEUR n+1
AFFICHER U
AFFICHER n
AFFICHER “ ="
Un PREND_LA_VALEUR Un*1.04
AFFICHER Un
FIN_TANT_QUE
— FIN_ALGORITHHME

Recopier l'algorithme précédent dans AlgoBox (utili-
ser « Opérations standards »), puis le mettre en ceuvre
pour obtenir ce résultat (utiliser « Tester Algorithme »,
puis « Lancer Algorithme »).

d) Monsieur X veut savoir au bout de combien d'an-
nées, pour 1 000 € placés au taux annuel de 4 % a inté-
réts composés, le capital acquis dépassera 1 700 €.
Utiliser le résultat de la question 2. b) pour lui apporter
la réponse.

3. Modifier l'algorithme précédent pour obtenir le
résultat de la question 1. b).

@ g Croissance arithmétique (ou linéaire),

croissance géométrique (ou exponentielle)

En 2000, une ville U avait 6 500 habitants et une ville V
avait 3 500 habitants.

Depuis cette date, la population de la ville U augmente
de 100 habitants par an et celle de la ville V augmente
de 8 % par an.

On pose Uy =6 500 et on note u, le nombre d’habitants

~ delaville Uen (2000 + n).

On pose vy =3 500 et on note v, le nombre d’habitants
de lavilleV en (2000 + n).

1. Calculer les nombres d’habitants des villes U etV en
2001.

2. Montrer que les suites correspondantes sont (u,)
arithmétique et (v,) géométrique, et donner leurs
termes initiaux et leurs raisons a et b.
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3. a) Reproduire la feuille de calcul suivante.

4 A | B [ECaEED,
1 | Amnée Rangn u, Va
2 2000 0 6500 3500

Compléter cette feuille par les listes des années de
2001 a 2012, des rangs et des termes correspondants
des suites (u,) et (v,) (pour cette derniére, arrondir a
I'unité).

b) Obtenir sur tableur un graphique comportant les
points représentatifs des termes de rangs 0 a 12 des
suites (u,) et (v,).

(Pour cela, sélectionner la plage B2:D14 avant de cli-
quer dans la barre d'outils sur Insertion, puis Nuages de
points.)

c) Déterminer graphiquement a partir de quelle année
le nombre d’habitants la ville U est devenu inférieur au
nombre d’habitants de la ville V.

d) Indiquer les cellules dans lesquelles vérifier sur les
listes obtenues a la question 3. a) la conclusion de la
question 3. c).

LE SAVIEZ-VOUS ?

La croissance de la population de la ville U est donc arith-
métique (ou linéaire) et celle de la population de la ville V
est géométrique (ou exponentielle). (Voir Cours page 74.)

PROBLEMES

| k% QCM
Pour chaque question, une seule des réponses propo-
sées est exacte. Indiquer laquelle.

1. Les nombres 1,5; 3; 5 sont, dans cet ordre, des
termes successifs d’une suite :

a) arithmétique ;

b) géométrique;

c) ni arithmétique, ni géométrique.

2. Laraison de la suite géométrique (u,) telle que uy=1,

u1=%et u2=%est:

. 1. 1
a)2; b) 4 <) >
3. Le terme u, de la suite arithmétique (u,,) de raison

-2 etdetermeinitial uy=8 est:

a)u,=0; b)u,=-2; us=2.

A% %%k On considere la suite arithmétique (u,), de
terme initial uy et de raison g, telle que us =3 etug =-1.

1. Expliquer pourquoi us = uz + 2a. En déduire a.
2. Expliquer pourquoi usz = ug + 3a. En déduire uy .
3. Donner le sens de variation de la suite (u,,).

%% On considére la suite géométrique (v,), de
terme initial v, et de raison b > 0, telle que v =0,2 et
vs =0,05.

1. Expliquer pourquoi vs = v3b2. En déduire b.

2. Expliquer pourquoi v = vb3. En déduire v; .

3. Donner le sens de variation de la suite (v,,).

ok Q On étudie en laboratoire les modifications
d’'un type d'insectes lorsque leur population augmente.
La population initiale est composée de 2 insectes.

A la fin de chaque jour, on retire un insecte pour l'exa-
miner et on rajoute le nombre d'insectes qu'il y avait au
début de la journée.

Ainsi, il ya (2 - 1) + 2 = 3 insectes a la fin du premier
jouret (3-1) + 3 =5 insectes a la fin du deuxiéme jour.

1. Combien y a-t-il d'insectes a la fin du troisieme jour ?
ala fin du quatriéme ? a la fin du cinquiéme ?

2. On note ug le nombre d'insectes initial, u; le nombre
d'insectes a la fin du premier jour,..., u, le nombre d'in-
sectes a la fin du n-iéme jour.

Montrer que u, .1 =2u,-1.

3. Obtenir sur tableur la liste des termes de rangs 0 a 60
de la suite (u,,) correspondante.

Donner le nombre d'insectes a la fin du 30¢ jour, puis
a la fin du 60¢ jour (en supposant que le milieu qui les
contient soit suffisamment vaste).

*%k Q On place un capital de 2 000 € au taux
annuel de 3 % a intéréts simples.

On pose Cy = 2 000 et on note C, le capital (en euros)
acquis au bout de n années (ou n est un entier naturel
non nul).

1. Montrer que les capitaux (en euros) acquis au bout
de 1 an et 2 ans sont respectivement C; = 2 060 et
¢,=2120.

2. Montrer que la suite (C,) correspondante est arith-
métique ; donner son terme initial et sa raison.

3. Obtenir sur tableur une liste de termes de la suite
(C,) et déterminer:

a) le capital acquis au bout de 10 ans;

b) au bout de combien d'années le capital acquis sera
supérieur ou égal au double du capital initial.

(

Kk g Alan décide de s'entrainer chaque jour pour
participer a un marathon (42,195 km). Au début, il fait
systématiquement 3 tours de piste (1,200 km) par jour
sur le stade de sa ville. Alan décide qu‘a partir du 1¢"
mars, il augmentera chaque jour la distance parcourue
de 400 métres. On pose d, = 1,2. On note d, la distance
(en km) parcourue par Alan le 16" mars, d, la distance
(en km) parcourue par Alan le 2 mars, etc.

1. Montrer que la suite (d,,) correspondante est arith-
métique, de raison 0,4.

2. Obtenir sur tableur la liste des termes de rangs 0 a
110 de la suite (d,,).

E o -

%, %3k, %%k : niveau de difficulté des problémes. @ : exercice corrigé, page 180

3. En supposant qu‘Alan soit d'une résistance peu com-
mune pour suivre ce plan d'entrainement :

a) quelle distance courra-t-il le 31 mars ? le 1€ avril ?

b) a quelle date Alan dépassera-t-il la distance de
42,195 km?

7@ Kk Q Le graphique suivant comporte les points
représentatifs des termes de rangs 0 a 3 d’une suite
géométrique de terme initial u; et de raison b.

C 1R - S S
3 e o e — Sem———
H—1 +————
P o -
0]0 | °x
0 1 2 3 4

1. Déterminer graphiquement u, et b.

2. A l'aide du tableur, déterminer le rang du premier
terme de la suite qui est inférieur a 1073,

1@ kK Q On place un capital de 2 000 € au taux
annuel de 3 % a intéréts composés.

On pose Cy = 2 000 et on note C, le capital (en euros)
acquis au bout de n années (ou n est un entier naturel
non nul).

1. Montrer que les capitaux (en euros) acquis au bout
de 1 an et 2 ans sont respectivement C; = 2 060 et
G, =2121,80.

2. Montrer que la suite (C,) correspondante est géomé-
trique ; donner son terme initial et sa raison.

3. Obtenir sur tableur une liste de termes de la suite
(C,) et déterminer:

a) le capital acquis au bout de 10 ans ;

b) au bout de combien d’années le capital acquis sera
supérieur ou égal au double du capital initial.

7ﬁ %% Sur la vitrine d’un magasin, on peut lire : « Liqui-
dation définitive : chaque semaine, nous baissons les
prix de la semaine précédente de 10 % ».

1. Un manteau était vendu 200 € avant la liquidation.
Combien est-il vendu lors de la premiére semaine de
liquidation ? lors de la deuxiéme semaine ?

2.0n pose s,=200 et on note s, le prix du manteau lors
de la n-ieme semaine de liquidation.
Donner la nature de la suite (s,,) correspondante.

3. a) La liquidation dure huit semaines. Si le manteau
est toujours en vente, quel est son prix lors de la hui-
tiéme semaine ?

b) Une personne décide d’acheter le manteau dés que
son prix sera inférieur a 120 €.

Déterminer la semaine au cours de laquelle elle effec-
tuera son achat.

= O
)| goxex o Le tableau suivant donne la réparti-

tion de la population d'une ville selon I'age de ses habi-
tants, de cing ans en cing ans, a partir de I'année 1985
jusqu’a I'année 2010.

Année 1985 | 1990 | 1995 | 2000 | 2005 | 2010

Moins

29500 (28990 (28510 |27 980 | 27 490 | 27 000
de 20 ans

20-60 ans | 50 250 [ 40420 | 50290 | 50 180 | 50 360 | 50 300

Plus de

22340(24570|27020|29730(32710|35980
60 ans

1. A l'aide d’un tableur, on a obtenu le graphique sui-
vant, sur lequel sont représentées I'évolution de la
population des moins de 20 ans et I'évolution de celle
des plus de 60 ans sur la période 1985-2010.

40 000
35000 2
30 000
25000
20 000
15 000
10 000

5000

1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015

=®=Moins de 20 ans  —®—Plus de 60 ans

a) Expliquer pourquoi le graphique permet de consi-
dérer que la décroissance de la population des moins
de 20 ans est linéaire sur la période 1985-2010. (Voir
Cours paragraphe 1 page 74.)

b) Vérifier, a l'aide de calculs de quotients appropriés,
que la croissance de la population des plus de 60 ans
peut-étre considérée comme exponentielle sur la
période 1985-2010. (Voir Cours paragraphe 2 page 74.)

2. On suppose que, pour cette ville et sur la période
2010-2060, la population évolue selon les deux hypo-
theses suivantes :

(1) la population des moins de 20 ans va décroitre de
500 habitants tous les cinq ans ;

(2) la population des plus de 60 ans va augmenter de
10 % tous les cing ans.

Si ces hypothéses se vérifiaient, est-il possible que dans
cette ville, en 2060, il y ait environ 4 fois plus d’habi-
tants de plus de 60 ans que d’habitants de moins de 20
ans ? (Utiliser un tableur.)

OF skxk g Trois quotidiens, La Cité, Le Temps et
L'Urbain, sont distribués gratuitement chaque matin
dans les rues de plusieurs villes. On étudie par estima-
tions I"évolution mois par mois du nombre de lecteurs
de ces trois quotidiens au cours de I'année 2011.
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Le document suivant fournit le début de la feuille de
calcul utilisée. Les valeurs de certaines cellules (noir-
cies) ont été masquées.

| A | B | C ] D
Nombre moyende  Nombre moyende  Nombre moyen de
lecteurs par jour du lecteurs par jour du  lecteurs par jour du
| 1 | /quotidien La Cité  quotidien Le Temps quotidien I'Urbain
| 2 [Mois1 128 500 62300 12500
| 3 |Mois2 132355 73000 23700
| 4 |Mois3 136326 83 700 35275
| 5 |Mois4 140415 94400 46930
| 6 |Mois$ 144628 105100 59 000
| 7 [Mois6 148 967 115 800 71065
| 8 |Mois7 153436 126500 | 83 505
| 9 |Mois8 i 158039 - 137200 96 043
| 10 |Mois 9 162780 147900 - 109100
| 11 |Mois 10 167 663 158 600 122701
12 |Mois 11 135701
| 13 [Mois 12 150 125

Partie A. Etude du nombre de lecteurs du quotidien
La Cité

Le nombre moyen de lecteurs par jour du quotidien La
Cité est 128 500 en janvier 2011. On estime qu'il aug-
mente ensuite de 3 % par mois. On note ¢, ce nombre
moyen pour le n-ieme mois. Ainsi :

—en janvier 2011, 1¢" mois de Iétude, le nombre moyen
de lecteurs par jour est ¢; = 128 500 ;

— en février 2011, 2¢ mois de l'étude, le nombre moyen
de lecteurs par jour est ¢, = 132 355

- ¢4, désigne le nombre moyen de lecteurs par jour en
décembre 2011, 12¢ mois de I'étude.

1. a) Quelle est la nature de la suite (c,) correspon-
dante ? Justifier la réponse.

b) Quel est le nombre moyen de lecteurs par jour du
quotidien La Cité en décembre 2011 ? (Le résultat sera
arrondi a l'unité.)

2. Quelle formule a été saisie dans la cellule B3, puis
recopiée vers le basdeB3aB13?

3. Quel est le taux d'évolution, arrondi a 0,1 % preés, du
nombre moyen de lecteurs du quotidien La Cité de jan-
vier 2011 a juin 2011 ?

Partie B. Etude du nombre de lecteurs du quotidien
Le Temps

Le nombre moyen de lecteurs par jour du quotidien
Le Temps est 62 300 en janvier 2011. On estime qu'il
augmente ensuite de 10 700 par mois. On note t, ce
nombre moyen pour le n-ieme mois. Ainsi:

—en janvier 2011, 1¢" mois de |’étude, le nombre moyen
de lecteurs par jour est t; =62 300 ;

— en février 2011, 2¢ mois de I’étude, le nombre moyen
de lecteurs par jour est t, =73 000 ;

— t;, désigne le nombre moyen de lecteurs par jour en
décembre 2011, 12¢ mois de létude.

1. a) Quelle est la nature de la suite (t,) correspon-
dante ? Justifier la réponse.

b) Quel est le nombre moyen de lecteurs par jour du
quotidien Le Temps en décembre 2011 ?

2. Quelle formule a été saisie dans la cellule C3, puis
recopiée vers le basde C3aC137?

3. Quel est le taux d'évolution, arrondi a 0,1 % pres, du
nombre moyen de lecteurs du quotidien Le Temps de
janvier 2011 a juin 20117

Partie C. Etude du nombre de lecteurs du quotidien
L'Urbain

Le nombre moyen estimé de lecteurs par jour du quo-
tidien L'Urbain pour chaque mois entre janvier 2011
et décembre 2011 est donné dans la colonne D du
tableau.

La croissance de ce nombre moyen peut-elle étre
considérée comme linéaire pour les douze mois de jan-
vier 2011 a décembre 20117

Peut-elle étre considérée comme exponentielle sur
cette méme période ? Justifier chaque réponse.

(Voir Le saviez-vous de 'AG7 page 87.)

Partie D. Etude comparative des nombres de lec-
teurs des trois quotidiens en 2011
Sur tableur, on a obtenu le graphlque suivant.

2000001— e ——
180 000 — )
2 160000 |-
5 140000 {5
£ 120000 |
100000
80000
60000 |
40000 4
20000

Nombre de lecte

0
01 2 3 4 5 6 7 8 9101 1213
Mois

~#=LaCité ~® LeTemps ~® L'Urbain

Ce graphique représente le nombre moyen estimé de
lecteurs par jour de chaque quotidien pour chaque
mois entre janvier 2011 et décembre 2011.

A l'aide du graphique et des résultats obtenus aux
questions A1. b) et B1. b), déterminer, selon la période,
entre janvier 2011 et décembre 2011, le quotidien qui
posséde le plus grand nombre de lecteurs.

Enoncé [ R T R W T T T R L B e e M i R e
Afin d'acquérir et d'aménager une boutique du centre ville, un investisseur décide de contrac-
ter un emprunt d’'un montant de 100 000 euros.

Dans le but d'obtenir les meilleures conditions pour ce prét, il a contacté deux banques, Bet C:

la banque B lui propose de rembourser ce prét sur 7 ans en sept annuités, la premiére, notée
uy, étant égale a 15 000 euros et chacune des suivantes, notées u,, us, ..., u7, étant obtenue
en ajoutant 1 800 euros a la précédente ;

la banque C lui propose également de rembourser ce prét sur 7 ans en sept annuités, la pre-
miere, notée v;, étant égale a 19 000 euros et chacune des suivantes, notées v,, vs, ..., v5, étant
en augmentation de 2 % par rapport a la précédente.

1..a) Expliquez pourquoi les sept annuités de la banque B sont les sept premiers termes d’une
suite arithmétique ; donner son terme initial et sa raison.
Quel est le montant de la quatriéme annuité ?

b) Expliquez pourquoi les sept annuités de la banque C sont les sept premiers termes d’ une
suite géométrique ; donner son terme initial et sa raison.
Quel est le montant de la quatriéme annuité ?

2. Afin de comparer les deux propositions, I'investisseur prépare la feuille de calcul suivante.

A B &
Montant de Montant de
1 Année I'annuité banque B | I'annuité banque C'
2 1 15000 19 000,000
3 2 16 800 19 380,000
4 3 18 600 19 767,600
5 4 20 400 20 162,952
6 5 22 200 20 566,211
7 6 24 000 20 977,535
8 7 25800 21 397,086
9 | Somine totale remboursée 142 800 141 251,384

a) En relisant la feuille de calcul, I'investisseur s'apercoit que I'arrondi a 10-3 utilisé dans la
colonne C ne convient pas pour des euros (un chiffre de trop).
Quel bouton de la barre d'outils permet de passer a I'arrondi & 10-2? (Voir rabats de couverture. )

b) Décrire une procédure permettant d’éviter, lors de la création de la feuille de calcul, de saisir
une a une toutes les années dans la colonne A.

<) Quelle formule a-t-il entrée dans la cellule B3 (respectivement C3), puis recopiée vers le bas,
de B3 a B8 (respectivement C3 4 C8) ?
Quelle formule obtient-on en cliquant dans la cellule B5 (respectivement C5) ?

d) Parmi les suivantes, quelle formule a-t-il entrée dans la cellule B9 pour obtenir la somme des

sept annuités de la banque B ?
(1) [=SOMME(B)|; (2)|=SOMME(B1:B7) | ; (3)|=SOMME(B2:B8) |.

Quelle formule a-t-il entrée dans la cellule C9 pour obtenir la somme des sept annuités de la
banque C?
Quel bouton de la barre d'outils permet de calculer directement ces sommes ? (Voir rabats de
couverture.)

3. Quelle banque semble offrir a l'investisseur la solution la plus avantageuse ?

a7
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